
基隆市仁愛國小素養導向教學設計教案
一下數學 第二單元「長度」的教學設計

1、 設計理念 
測度量從知覺上可分為「感官量」與「工具量」， 感官量是指可以用身體的感官器官去發掘此量的存在，工具量則是指必須利用工具測量才可得知此量。「長度量」為感官量中最容易察覺，也是學生最常接觸的測度量。 在第一冊已經學習了長度的初步概念與間接比較的初階概念，這個單元將完整的處理「長度的間接比較」。
學生在一上第二單元「比長短」的課程裡，學會了物品的長，並且能夠直觀或直接比較兩直線的長，也認識了直線與曲線，並且能比較長短，知道高矮、厚薄也是一種長度，並會做直接比較，還透過長度的複製做間接比較。 這個單元希望透過具體操作的活動讓學生學習：一、能間接比較物件的長短；二、能以個別單位測量與比較物件的長短；三、能以個別單位做長度的合成與分解。


仁愛國小112學年度一年級素養導向教學設計數學教案
	單元名稱
	第二單元 長度
	總節數
	共5節，200分鐘

	設計者
	一年級教學團隊

	設計依據

	學習
重點
	學習
表現
	n-I-7理解長度及其常用單位，並做實測、估測與計算。
	領域核心素養
	數-E-A3能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬訂解決問題的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。

數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉 換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以 符號表示公式。
數-E-C1具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。

	
	學習
內容
	N-1-5長度(同S-1-1)：以操作活動為主。初步認識、直接比較、間接比較（含個別單位）。

	
	

	議題
融入
	實質
內涵
	【科技教育】科技態度
【戶外教育】有意義的學習

	
	所融入之學習重點
	科 E4 體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。
戶 E5 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。

	與其他領域/
科目的連結
	生活

	學習目標
	1.透過複製長度的具體操作，進行長度的間接比較。
2.透過具體操作，以個別單位的數量進行長度的比較。
3.透過具體操作，進行長度的合成和分解活動。

	教材來源
	翰林版數學1下課本第2單元

	教學設備/資源
	1.數學課本、數學習作、數學附件。
2.任務單。
3.可剪斷的繩子(或毛線、紙條)、大的迴紋針(或牙籤、古氏積木)。





	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	量長度:間接比較長度
1. 能複製彎曲物的長。
2. 透過遞移間接比較長短。
個別單位測量
  1.能以個別單位測量並描述物件的長。
  2.能察覺以不同個別單位測量長度，結果也會不同。
  3.能以個別單位實測物件的長，並比較長短。
長度的合成和分解
  1.能以個別單位做長度的合成並用算式記錄。
  2.能以個別單位做長度的分解並用算式記錄。


。

	
	

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間(分)
	評量方式
	備註

	第一節
活動一、複製彎曲物的長再作比較(1)
1.教師準備兩個形狀不同的紙盤（圓形紙盤和正方形紙盤），教師提問：怎樣可以知道這兩個盤子，哪一個盤子的外圍一圈比較長？（補充說明、並且展示盤子，用手指明確標示哪裡為外圍）
2.請學生以口頭發表自己的想法。（學生如果無法聯想，教師可以提示用繩子或長紙條）
3.教師示範測量的方式，提醒學生測量的時候必須將紙條壓好，圍好紙盤一圈之後用鉛筆在紙條上做記號，並且拿出剪刀剪下，提醒留意使用剪刀的安全。
4.學生兩個人一組，自由選擇進行測量所需的工具。(教師提供不同顏色的紙條，讓學生選擇用一條或兩條進行測量)。
(學習單一)

1.猜一猜，圈一圈
  我猜測(圓形紙盤、方形紙盤)的外圍一圈比較長
2.我用(一條、兩條)紙條來測量。
3.測量後，我發現(圓形紙盤、方形紙盤)比較長。

5.請學生發表測量的方式及結果。
  學生:我用......測量，發現……
6.教師統整，測量盤子外圍一圈的長度可以用一條紙條也可以用兩條紙條來測量。


活動二、複製彎曲物的長再作比較(2)
1. 日常生活中還有哪些東西也可以用繩子或紙條來測量長度呢?(腰圍、水桶提把的長、書包背帶的長、頭圍……等)
2. 老師發下一條繩子，請學生兩兩一組，量量看，誰的腰圍比較粗，誰的頭圍比較大。



(學習單二)


1. 找一個好朋友，量一量，誰的腰圍比較粗，誰的頭  
圍比較大?並將結果用打勾的方式記下來。
	量一量
	我自己
	(好朋友的名字)

	腰圍
	
	

	頭圍
	
	



活動三、總結及課後作業
1. 請學生拿出數學課本，閱讀16、17頁，並回答問題。
2. 請學生完成數學習作12頁。
3. 回家和家人一起測量並完成學習單(三)
(學習單三)


1. 和家人量一量，比一比，誰的頭圍比較大，誰的腰圍比較粗。
 並將結果用打勾的方式記下來
	項目
	我
	(家人1)

	頭圍
	
	

	腰圍
	
	

	臀圍
	
	



~第一節結束~


第二節
活動一
（一）桌子有多長？
1. 教師準備古氏積木請學生測量課本的短邊是幾個積木長。
教師提問:可以用不同顏色(長短)的積木測量嗎?
為甚麼?
引導學童回答:必須用同一種顏色的積木才可以準確的測量並記錄。
2. 動手操作
學童發現使用積木測量的個數並沒有剛剛好，可能多一點或少一點，可以用甚麼方式來表示呢?
學生回答:比( )多一點或少一點。教師引導用「大約」來表示。
3. 分享測量結果:課本的短邊大約和(  )個(  )色的
積木一樣長
活動二
（一）用個別單位量長度
1. 請學生用兩種顏色的古氏積木測量桌子的長邊是幾個積木長。並記錄下來
    

 任務一:測量書桌的長邊
   我用(  )色積木測量，發現大約和(  )個積木一樣長
   也用(  )色積木測量，發現大約和(  )個積木一樣長

[bookmark: _GoBack]
2. 請學生2個人一組，討論為什麼不同顏色的積木測量出來的個數不一樣？再和別組一同分享，最後發表討論的結果。
3. 教師引導學生理解：同樣的物品，以不同的東西做個別單位來測量時，個別單位的長度越長，所需的數量越少;個別單位的長度越短，所需的數量越多。
4. 想想看，如果用白色積木和橘色積木來測量，哪一種顏色所需要的積木比較多?為什麼?

活動三
1. 說說看，這堂課我們學到了什麼?
2. 請學生翻開課本讀一讀，並完成16~19頁。
3. 交代作業:完成數學習作12-16頁。
~第二節結束~

第三節
活動一
1. 請學生先讀出課本p.20例題 6 ，確認學生了解題意。


2. 教師請學生先說說看（或指出）這四種物品的長在哪裡。
3. 請學生以格子一邊的長度為個別單位，用鉛筆畫弧線做記號，點數各物品的長，記錄在物品的旁邊。
教師提醒學生：不是點數物品所佔長方形周圍格子的邊數。
4. 請學生2個人一組，討論哪個物品最長，哪個物品最短，再請學生發表討論的結果及想法。

5. 請學生先讀出課本p.20例題 7 ，確認學生了解題意。


6. 請學生分別點數皮皮和多多回家的路徑，和幾個線段一樣長？
7. 請學生說說看皮皮和多多回家的路徑哪個比較短？並發表自己的想法。
8. 請學生圈出正確的答案。

活動二
1. 教師先說明課本p.21例題 1 的題意，請學生拿出附件7排一排，先點數較短的魚和幾個迴紋針一樣長，再點數較長的魚和幾個迴紋針一樣長。


2. 請學生2個人一組，討論兩條魚合起來和幾個迴紋針一樣長？算式要如何記錄？(學生可能呈現4+7=11或7+4=11，一同討論這兩個算式的異同)
3. 請學生發表自己的想法，並將答案填入□裡。

4. 教師先說明課本p.21例題 2 的題意，確認題目的意思是從哪裡走到哪裡，走了幾段路。請學生先自行解題，將算式記錄下來。


5. 請學生發表自己的解題紀錄，並說明想法。
6. 學生能把5+6=11的算式正確紀錄下來，並說出點數後的數字再相加即是正確答案。
7. 動動腦，想一想:小白兔從紅蘿蔔小屋出發，經過蘑菇小屋邀請小螞蟻，再到樹幹小屋邀請小松鼠到他家一起玩桌遊，小白兔總共走了幾個方格?將算式記在白板上。
~第三節結束~

第四節
活動一
1. 教師用課本p.22例題 3 的情境，請學生先點數玫瑰花和幾個迴紋針一樣長？(7個)
2. 拿出附件8玫瑰花圖卡，請學生2個人一組，討論把玫瑰花剪下2個迴紋針的長度後，剩下的長度和幾個迴紋針一樣長?算式要如何記錄？
3. 請學生記錄在課本上，並發表自己的想法，全班共同討論。



4. 請學生先讀出p.22 練習 ，確認學生了解題意。
5. 請學生先自行解題，再請學生發表自己的想法，全班共同討論。



活動二
1. 教師先說明 p.22 動動腦 的題意，請學生兩人一組，討論哪條繩子比較長？


2. 請學生發表自己的想法。
3. 教師提問：「綠繩子和幾個藍色紙條一樣長?(7個)紅繩子和幾個藍色紙條一樣長？」
4. 教師拿出對摺的繩子或紙條請學生示範說明。
5. 引導學生說出，因為紅繩子是對摺的，所以拉直後真正的長度是和10個藍色紙條一樣長。
6. 所以紅色繩子比藍色繩子長。

活動三
1. 
請學生書寫數學課本第23頁，並兩兩討論。 

1. 請學生先讀出課本p.23  1 ，確認學生了解題意。
2. 請學生先分別點數3條串珠星星的數量，記錄在□的前面。
3. 教師提問：「黃色串珠有幾個星星？」、「紅色串珠有幾個星星？」、「紫色串珠有幾個星星？」，學生分別回答。
4. 教師提問：「哪個顏色的串珠最長？哪個顏色的串珠最短？」請學生回答，並在最短的串珠前的□裡打✔。
    5.教師呈現題目請學童分組討論


    6.動動腦，想一想:
  (1)兩枝彩色筆和(  )個迴紋針一樣長，也和(  )個 
     削鉛筆機一樣長。
  (2)兩枝彩色筆和(  )個迴紋針合起來會和一條緞帶
     一樣長。
     (3)三個削鉛筆機和(  )個迴紋針合起來會跟四枝彩色
        筆一樣長
     7.說一說，這節課我們學到了甚麼?
     8.交代作業:數學習作第17-18頁。
~第四節結束~

第五節
活動一
1.   請學生先讀出課本 p.24  3  ，確認學生了解題意。


2. 請學生先點數從關卡「兩人三腳」到「拔河」有幾個地磚？從「拔河」到「丟飛盤」有幾個地磚？從「丟飛盤」到「運球接力」有幾個地磚？
3. 請學生先自行完成p.24  3 -❶、❷解題，再請學生發表自己的解題記錄及想法。
4. 教師和全班討論p.24  3 -❶：從「兩人三腳」到「拔河」要走5個地磚；從「拔河」到「丟飛盤」要走10個地磚，5＋10＝15，所以共要走15個地磚。
5. 教師和全班討論p.24  3 -❷：從「丟飛盤」到「運球接力」要走8個地磚；從「運球接力」到「兩人三腳」要走6個地磚，8＋6＝14，所以共要走14個地磚。

1. 教師利用課本p.24  3 的情境布題：「從拔河到丟飛盤，比從拔河到兩人三腳，多走幾個地磚？」請學生將算式記錄在小白板上。
2. 請學生發表自己的解題記錄及想法。
3. 教師布題：「從兩人三腳到拔河，比從運球接力到丟飛盤，少走幾個地磚？」請學生將算式記錄在小白板上。
4. 請學生發表自己的解題記錄及想法。

活動二
1. 教師發下空白紙張，讓學童自行設計藏寶圖。
2. 參考課本的闖關遊戲，自行設計自己的關卡，以五個關卡為限，每個關卡間的距離不超過10個地磚，並設計3個不同的題目。
例：關卡Ａ到關卡Ｃ的距離是幾個
3. 交換闖關藏寶圖:找一個好朋友，交換各自設計的藏寶圖，動腦解題。
    4.教師說明作業內容：數學習作第19頁。

～本單元結束～
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圓形紙盤、方形紙盤、長紙條、繩子、剪刀、奇異筆




教師行間巡視，提醒學生兩條繩子在比較長短時，起始點要對齊，確認學生能正確進行比較。







教師行間巡視，並提醒學生安全使用繩子的方式。對於有困難的學生給予指導。




























教師引導學生用「大約」來描述。


















學生能說出：因為積木的長短不一樣


學生能說出，因為橘色積木比較長，所以需要的數量比較少





教師行間巡視，提醒學生數過的線段可以畫記以「畫弧線」、「🗶」或「✔」，以免重複計數或漏數。
教師行間巡視，對於有困難的學生給予指導。

教師行間巡視，確認學生操作正確。









提醒學生數完後可以將數量先記在名字旁邊



附件7
提醒學生數完後可以將迴紋針的數量先記在魚的上面











教師行間巡視，確認學生正確解題。



















教師行間巡視，確認學生點數正確。





教師行間巡視，確認學生點數正確。







教師行間巡視，確認學生解題正確。


教師行間巡視，確認學生能正確寫出算式




教師行間巡視，學生能正確寫出
算式






教師行間巡視，學生能正確寫出
算式


教師行間巡視，學生能正確寫出
算式
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